

гал бы в организации продажи литературы на предприятии. Кроме распространения книг, совет совместно с комитетом комсомола организовывал вечера встреч с писателями, композиторами, работниками театра и кино, теоретические конференции, диспуты, вечера, посвященные книге. На эти вечера приглашались белорусские писатели и поэты: Н. Гилевич, Г. Буравкин, В. Недвецкий, Э. Огнецвет и другие¹. Встречи с писателями, поэтами, музыкантами оказывали на молодых людей большое воспитательное и эмоциональное воздействие, стимулировали раскрытие и развитие их творческих способностей.

Таким образом, комсомольские организации Белоруссии в первой половине 60-х годов эффективно использовали культурно-массовую работу для формирования эстетических потребностей у молодых рабочих. Молодежь республики активно овладевала умениями и навыками интересно отдыхать, повышать свой интеллектуальный уровень, приобщаться к лучшим достижениям мировой культуры.

¹ См.: XXII съезд КПСС: Стенограф. отчет, т. III.— М., 1962, с. 326.

² См.: Знамя юности, 1961, 12 декабря.

³ ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 4, оп. 47, л. 500, л. 122—123; там же, ф. 4, оп. 4, д. 518, л. 7; ПА Могилевского ОК КПБ, ф. 24, оп. 10, л. 68, л. 78—80.

⁴ ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 4, оп. 4, д. 518, л. 8.

⁵ ПА Минского ОК КПБ, ф. 174, оп. 29, д. 38, л. 230; ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 63, оп. 29, д. 38, л. 230.

⁶ ПА Минского ОК КПБ, ф. 1, оп. 109, д. 285, л. 26; там же, ф. 10979, оп. 1, д. 7, л. 1-г; ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 63, оп. 29, д. 38, л. 229.

⁷ Белорусская ССР за 50 лет.— Минск, 1968, с. 192, 229.

⁸ ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 63, оп. 30, д. 186, л. 23.

Т. В. ОПНОК

ПАРТИЙНОЕ РУКОВОДСТВО РАЗВИТИЕМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ СЛУЖБЫ БЫТА БССР (1966—1980)

Социалистическое соревнование, подчеркивал В. И. Ленин,— это глубокое и могучее движение, рожденное инициативой самих масс, проявление их починна и самостоятельности. Это одно из важнейших средств роста производительности труда, источник общественного богатства и материального благосостояния всех членов общества. Это фактор создания новой общественной связи, новой трудовой дисциплины, новой организации труда, соединяющей достижения науки и техники с массовым объединением сознательных и свободных работников.

Организация социалистического соревнования на предприятиях службы быта имеет определенные особенности. Для отрасли бытового обслуживания характерно совмещение двух функций—обслуживания и материального производства, поэтому общие принципы социалистического соревнования разрабатываются с учетом этих особенностей. С одной стороны, социалистическое соревнование в отрасли направлено, как и в других отраслях промышленности, на достижение высоких производственных результатов, таких как досрочное выполнение государственных планов по объему реализации услуг, повышение их рентабельности, повышение производительности труда. С другой стороны, оно призвано стимулировать собственно обслуживание—расширение номенклатуры услуг, повышение культуры и качества обслуживания, внедрение прогрессивных форм услуг, приближение их к заказчикам.

Коренное улучшение качества работы—вот главная задача, которая была поставлена перед тружениками службы быта республики XXVI съездом КПБ. В соответствии с условиями и порядком подведения итогов социалистического соревнования городов и районов за улучшение бытового обслуживания населения по Министерству бытового обслуживания населения БССР (1968) победителями могли считаться город или район, предприятия службы быта которых за квартал, полугодие, 9 месяцев или год лучше других выполнили план и обязательства по 10 показателям производственного характера и, кроме того, имели меньшее количество жалоб населения на качество и культуру обслуживания.

ЦК КПБ, обкомы и горкомы партии внимательно изучали работу партийных организаций предприятий службы быта по организации соревнования, систематически рассматривали эти вопросы на заседаниях бюро, партийных активах, собраниях первичных партийных организаций, нацеливая соревнующихся на улучшение не только количественных, но и качественных показателей. Так, с 1 апреля по 1 июля 1971 года по решению Солигорского ГК КПБ на предприятиях города был проведен общественный смотр качества производства. На всех предприятиях города были разработаны мероприятия по улучшению качества производства. В смотре приняло участие 4535 человек. За период смотра поступило 118 предложений, направленных на улучшение качества выпускаемой продукции, из них внедрено 93¹. Значительная работа по улучшению качества и культуры обслуживания была проделана и на Солигорском комбинате бытового обслуживания (КБО). В соответствии с постановлением Солигорского ГК КПБ «Об итогах проведения городского смотра качества производства» руководители промышленных предприятий, партийные, профсоюзные и комсомольские организации проанализировали состояние качества продукции, разработали и осуществили в 1971—1975 годах комплексные планы повышения качества продукции.

Комплексность является отличительной чертой социалистического соревнования на современном этапе. Важной в этом плане является комплексная система управления качеством бытовых услуг (КСУК БУ). За годы 10-й пятилетки КСУК БУ была внедрена почти на 200 предприятиях. Количество жалоб на 1 млн. рублей услуг в целом по министерству снизилось на 16 %, объем реализации услуг в расчете на 1 жителя возрос на 47 %. Экономический эффект составил 2 млн. рублей².

Первичные партийные организации предприятий службы быта республики проделали большую работу по органическому соединению творческого характера соревнования с разрабатываемыми комплексными системами управления качеством бытовых услуг, что позволило поднять социалистическое соревнование на более высокий уровень. Большое внимание этим вопросам уделяла партийная организация Жудинского КБО. По результатам социалистического соревнования за III квартал 1978 года коллектив комбината вышел на 1 место в Минской области и завоевал переходящее Красное Знамя Управления бытового обслуживания населения Минского облисполкома. На всех производственных участках была организована техническая учеба, систематически проводилась аттестация рабочих, велась работа по подготовке новых кадров.

Наиболее ярко проявляется комплексный характер соревнования в движении за коммунистическое отношение к труду. Партийные организации службы быта поддерживали это движение, направляли его развитие. Благодаря этому из года в год росло число участников патриотического движения³. В период всенародного соревнования в честь 50-летия Советской власти в системе Министерства бытового обслуживания БССР в движении за коммунистическое отношение к труду участвовало более 35 тыс. человек. За звание «Коллектив коммунистического труда» боролись рабочие 1393 бригад, ателье, мастерских, в которых работало 24 тыс. человек. Звание коммунистических по итогам соревнования присвоено 446 коллективам, с количеством работающих 6,3 тыс. человек. За звание «Ударник коммунистического труда» соревновалось около 18,8 тыс. работников отрасли³.

В условиях развитого социализма возникло и получило широкое распространение движение рационализаторов и изобретателей. Особенно большой размах оно приобрело в годы 10-й пятилетки. Значительный вклад в выполнение государственных планов и социалистических обязательств внесли общественные творческие объединения трудящихся, наибольшее распространение среди которых получили творческие комплексные бригады. Широкое распространение на предприятиях службы быта республики получили и такие формы соревнования, как конкурсы профессионального мастерства, движение под девизом «Ни одного отстающего рядом!».

Творчество масс рождает разнообразные формы соревнования. В годы 9—10-й пятилеток передовые коллективы страны выступили с рядом ценных начинаний. Многие из них нашли широкий отклик и поддержку на предприятиях бытового обслуживания населения БССР. Так, коллективами предприятий Управления бытового обслуживания населения Гомельского облисполкома были поддержаны инициативы: «Пятилетке эф-

фективности и качества — рабочую гарантию» (1355 человек), «От высокого качества работы каждого — к высокой эффективности труда коллектива» (232 человека), «60-летию Октября — 60 ударных вахт» (728 человек), «В борьбе за высокую эффективность — ни одного отстающего рядом» (557 человек)¹.

Обобщая положительный опыт, поддерживая передовые начинания, партийные организации вскрывали и недостатки в организации и руководстве социалистическим соревнованием. В постановлении Солигорского ГК КПБ, например, «О работе партийной организации, администрации и профсоюзного комитета комбината бытового обслуживания по идейно-политическому воспитанию трудящихся в свете требований XIII Пленума ЦК КПБ» от 26 сентября 1974 года отмечено, что на комбинате имели место случаи нарушения ленинских принципов гласности и сравнимости результатов, индивидуальные обязательства не отражали конкретных задач коллектива². На отдельных предприятиях Министерства бытового обслуживания населения БССР принимаемые коллективами социалистические обязательства не всегда подкреплялись мероприятиями организационно-технического характера. Партийные организации последовательно и целеустремленно направляли усилия соревнующихся на преодоление недостатков в организации и проведении соревнования, уделяли постоянное внимание соблюдению принципов материального и морального поощрения передовых работников и коллективов предприятий быта. Многие работники отрасли удостоены за годы 8—10-й пятилеток звания «Выдастик службы быту БССР», награждены орденами и медалями.

Высокие результаты в развитии бытового обслуживания населения республики в 1966—1980 годах во многом обусловлены широким развитием социалистического соревнования, умением партийных организаций творчески применять ленинские принципы его организации и руководства, повести за собой массы трудящихся.

¹ ПА Минского ОК КПБ, ф. 45, оп. 4, д. 4, л. 38.

² См.: Горанин А. И. Служба быта Белоруссии. Резервы и перспективы.— Минск, 1982, с. 52.

³ См.: Архив Министерства бытового обслуживания населения БССР, ф. 1265, оп. 2, д. 197, л. 183.

⁴ Там же, оп. 3, д. 656, л. 246 (подсчитано автором).

⁵ ПА Минского ОК КПБ, ф. 45, оп. 7, д. 4, л. 134.

А. С. ХАДАСЕВИЧ

РОЛЬ МЕЖРЕСПУБЛИКАНСКОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ В ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОМ ВОСПИТАНИИ МОЛОДЕЖИ

В условиях развитого социализма наша партия исключительно большое внимание уделяет социалистическому соревнованию как важнейшему фактору успешного претворения в жизнь программы экономического и социально-политического развития страны. Социалистическое соревнование способствует укреплению не только экономической основы страны, и повышению общественно-политической активности советских людей, глубоко воздействует на духовную жизнь народа.

Промышленные предприятия Белоруссии тесно связаны с заводами и фабриками других союзных республик. Так, в обеспечении Минского тракторного завода комплектующими изделиями участвуют 274 завода-смежника, а материалы и металл к ним поставляют сотни заводов-поставщиков¹. Среди них предприятия Ленинграда и Винницы, Ярославля и Кременчуга, Еревана и Чимкента, Оренбурга и Риги, многих других городов союзных и автономных республик. Поставщиками Минского автомобильного завода являются 1100 предприятий страны. Со многими из этих предприятий и отдельными передовиками производства заключены социалистические обязательства, регулярно подводятся итоги соревнования.

Партийные, профсоюзные и комсомольские организации, мобилизуя молодежь республик на своевременную и качественную поставку продукции и глубоко разъясняя значение этой работы для развития экономики, формируют у нее на конкретных делах своих предприятий правильное понимание интернационального долга, убеждают на практике в том, что